
 

 

ATA 33/2023 
 
Aos trinta dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e trinta minutos, 
na sede do Poder Legislativo, foi realizada a trigésima terceira Sessão Plenária, de caráter 
ordinário, do terceiro ano da Sétima Legislatura da Câmara de Vereadores de Fazenda 
Vilanova. Presentes os seguintes vereadores: Álvaro da Silva Brandão, Ângela Bilhar, João 
Batista Fernandes da Silva, Leo Mota, Nelson de Quadros Costa, Paulo Delcio de Souza, Sérgio 
Cenci Sobrinho, Tiago de Azevedo Lounai e Vanice Inêz Drebes. Havendo quórum regimental 
o Presidente João Batista Fernandes da Silva invocou a proteção de Deus e declarou aberta a 
Sessão, convidando a todos para realizarem a oração do Pai Nosso. Foi apreciada a Ata nº 
32/2023 e aprovada por unanimidade. Correspondências: a) Ofício 56/2023 da Escola 
Estadual de Ensino Médio Fazenda Vilanova. b) Ofício 198/2023 do Gabinete do Prefeito 
Municipal. Tribuna Livre: Não houve. Pedido de Informação: Não houve.  Indicações: a) 
INDICAÇÃO Nº 60/2023, de 30 de outubro de 2023, de João Batista Fernandes da Silva, 
subscrita por João Francisco da C. de Vargas, Vereador Júnior desta Casa, com a seguinte 
redação: Indico ao Senhor Secretário Municipal de Educação, Cultura, Turismo e Desporto 
que providencie as seguintes melhorias na infraestrutura da Escola Municipal de Ensino 
Fundamental de Turno Integral Santana: - Instalação de uma área coberta junto ao prédio 
antigo, para que os alunos menores tenham mais conforto e segurança nos dias de chuva e 
sol intenso; - Instalação de calhas nos beirais do telhado de toda a escola, com escoamento 
para a parte externa do pátio, visando diminuir o alagamento do pátio e os respingos de água 
nos corredores, que os tornam escorregadios em dias de chuvas. Aprovado por unanimidade. 
b) INDICAÇÃO Nº 61/2023, de 30 de outubro de 2023, de João Batista Fernandes da Silva, 
subscrita por Willian Isak Brandão dos Santos, Vereador Júnior desta Casa, com a seguinte 
redação: Indico ao Executivo Municipal que faça a manutenção do telhado do ginásio de 
esportes da Escola Municipal de Ensino Fundamental Edgar da Rosa Cardoso, pois em dias de 
chuva não é possível utilizar o espaço. Aprovado por unanimidade. c) INDICAÇÃO Nº 62/2023, 
de 30 de outubro de 2023, de João Batista Fernandes da Silva, subscrita por Willian Isak 
Brandão dos Santos, Vereador Júnior desta Casa, com a seguinte redação: Indico ao Executivo 
Municipal que faça a manutenção da cobertura dos toldos da Escola Municipal de Ensino 
Fundamental José Victor Mairesse, visto que pelo desgaste, a cobertura não oferece mais 
abrigo da chuva. Aprovado por unanimidade. d) INDICAÇÃO Nº 63/2023, de 30 de outubro de 
2023, de João Batista Fernandes da Silva, subscrita por Pietro Ramon dos Santos, Vereador 
Júnior desta Casa, com a seguinte redação: Indico ao Executivo Municipal que realize o 
asfaltamento da rua Curitiba. Aprovado por unanimidade. e) INDICAÇÃO Nº 64/2023, de 30 
de outubro de 2023, de João Batista Fernandes da Silva, subscrita por Jenifer de Souza 
Gewehr, Vereadora Júnior desta Casa, com a seguinte redação: Indica ao Senhor Secretário 
Municipal Obras que realize a manutenção nos telhados dos abrigos para passageiros de 
ônibus do município, pois estão danificados e as goteiras acabam molhando os usuários. 
Aprovado por unanimidade. f) INDICAÇÃO Nº 65/2023, de 30 de outubro de 2023, da  
vereadora Ângela Bilhar, INDICA que a Administração Municipal cumpra o disposto na Lei 
Municipal 2196/2022, de 06 de julho de 2022, e para que sejam agilizadas e facilitadas as 
ações previstas na Lei, a Administração Municipal realize o “Censo de Animais Domésticos” 
(CAD), com o objetivo de diagnosticar a situação desses animais para a proposição de políticas 
e programas específicos para solução de eventuais problemas identificados, pois assim haverá 



 

 

o reconhecimento do número e localização dos animais domésticos (cachorros e gatos) no 
município. Com o Censo de Animais Domésticos, serão cadastrados e identificados os animais 
domésticos existentes no Município de Fazenda Vilanova e os dados coletados servirão de 
base para possíveis campanhas de conscientização contra o abandono, projetos de 
castrações, combate a zoonoses e combate aos maus-tratos. Ressalto os benefícios advindos 
deste projeto, que possibilitará uma estimativa dos bairros e localidades que se devem 
reforçar companhas de combate a zoonoses, incentivar castrações, combate aos maus tratos. 
Em anexo a minuta do Projeto de Lei para apreciação do Executivo Municipal. Aprovado por 
unanimidade. g) INDICAÇÃO Nº 66/2023, de 30 de outubro de 2023, do vereador João Batista 
Fernandes da Silva, INDICA a Administração Municipal, que conceda 3 (três) cargas de 
pedrisco/brita para o empreendimento Recanto Gaudério, localizado neste município.  O 
proprietário do empreendimento oferece, em contrapartida, a utilização de parte da 
estrutura do Balneário para que artesãos, agroindústrias e artistas deste município possam 
comercializar sua produção e apresentar seus trabalhos aos seus visitantes. O 
empreendimento que é um dos maiores atrativos turísticos de Fazenda Vilanova, recebendo 
milhares de visitantes anualmente, gerando empregos diretos e indiretos nos mais variados 
segmentos, contribuindo para o desenvolvimento econômico deste município.  Em  2022, 
Fazenda Vilanova criou e instituiu o seu Plano Municipal de Turismo, através da Lei Municipal 
2224/2022, de 30 de novembro de 2022, que prevê o apoio aos espaços já existentes e a 
oferta de suporte aos empreendimentos. É necessário que o Plano saia do papel com a 
implantação de políticas públicas que permitam dar sequência aos projetos, fomentar as 
atividades e, dessa forma, incentivar e valorizar toda a cadeia produtiva turismo. Acredito que 
essa continuidade e fortalecimento são o caminho para o desenvolvimento estratégico da 
cadeia produtiva do Turismo em Fazenda Vilanova. Lembrando que a Câmara de Vereadores 
está à disposição para o diálogo e a interlocução na busca de parcerias, que ampliam as 
possibilidades de aporte de recursos, de estímulo; ao lado de políticas públicas bem 
fundamentadas e abrangentes, contribuindo para a ativação da economia criativa e para o 
fortalecimento e a retomada de trabalho e renda em Fazenda Vilanova. No espaço de 
discussão o vereador Leo Mota sugeriu que a Câmara repasse valores ao Executivo para que 
este possa adquirir o material, visto que o Município gastou muito com a Expofaz e folha de 
pagamento. O vereador Paulo Delcio disse que a empresa deve ser auxiliada, assim como as 
demais. Aprovado por unanimidade. h) INDICAÇÃO Nº 67/2023, de 30 de outubro de 2023, 
do vereador Paulo Delcio de Souza, INDICA a Secretaria Municipal da Agricultura e Meio 
Ambiente juntamente da Secretaria Municipal da Saúde, Cidadania e Atenção Social que 
façam o combate ao mosquito borrachudo com a aplicação de larvicida biológico (BTI) em 
pontos estratégicos e na entrega do produto a líderes comunitários, que recebem auxílio e 
orientações na aplicação do produto e no controle do borrachudo. Estamos recebendo relatos 
de infestação em todo o município, pois nos períodos de calor, durante a primavera e verão, 
o ciclo de reprodução do mosquito fica mais acelerado. No espaço de discussão a vereadora 
Vanice relatou ter feito contato com a Secretaria de Agricultura e devido ao volume de chuvas 
a aplicação do material não surtiu o efeito esperado. Os vereadores Sérgio Cenci e João 
Fernandes indagaram sobre a reaplicação e agilidade para a ação. Aprovado por 
unanimidade. Grande Expediente: a) Vereador Leo Mota manifestou sua preocupação com 
os animais de rua, ressaltando a situação de um municípe que se acidentou em razão de um 
animal de rua.  Citou a fala de vereadora de Teutônia que repercutiu sobre uma fala sua no 
dia 10 de outubro, destacando o problema dos animais soltos pela rua em Fazenda Vilanova. 



 

 

b) Vereadora Ângela Bilhar falou seu trabalho em defesa da causa animal, que é um caso de 
saúde pública. Falou da Lei Municipal 2196/2022 de sua autoria e do vereador Sergio Cenci,  
que o prefeito municipal se negou a sancionar e foi sancionada pelo presidente do Legislativo, 
e propõe medidas importantíssimas para o controle populacional dos animais de rua e outras 
ações que visam a saúde pública. Falou sobre indicações realizadas e recursos buscados para 
a causa, colocando que em todas as vezes que tentou fazer algo neste sentido, foi alvo de 
críticas nesta casa. Colocou que se as medidas pelas quais tem lutado tanto nos últimos anos 
fossem acolhidas a poulação de animais de rua de Fazenda Vilanova seria bem menor. 
Desabafou que em cada ação sua, alertando, buscando soluções para o problema foi atacada 
por quem se recusa a buscar uma solução justa e eficiente, que foi alvo do ódio gratuito de 
quem nada faz para resolver a situação. Questionou: “Se há animais na rua, há alguém que 
luta para resolver esse problema e há alguém que vai contra todas essas medidas. A 
responsabilidade pelos animais que permanecem nas ruas é de quem tenta resolver o 
problema ou de quem vai contra a solução? A responsabilidade sobre o que não feito para 
resolver o problema é de quem? Se aquilo que eu venho propondo deste o início do meu 
mandato fosse implementado, as coisas estariam assim?”, enecerrou. Ordem do Dia: a) 
Projeto de Lei Nº 42/2023, de 26 de outubro de 2023, que “Autoriza o Poder Executivo a 
contratar, para atender excepcional interesse público, Professor de História/Geografia, para 
atuar na Secretaria Municipal Educação, Cultura, Turismo e Desporto, e dá outras 
providências”. Aprovado por unanimidade. b) Projeto de Lei Nº 43/2023, de 26 de outubro 
de 2023, que “Autoriza o Poder Executivo a prorrogar o contrato temporário do cargo de 
motorista, autorizado pela Lei Municipal nº 2.122, de 07 de dezembro de 2021, e dá outras 
providências”. Aprovado por unanimidade.  Em comissão: Não há.  Pronunciamentos 
Pessoais: a) Vereador Nelson destacou a realização da Expofaz, elogiando a organização do 
evento. b) Vereadora Ângela Bilhar parabenizou a todos que participaram da 5ª Expofaz. 
Parabenizou os funcionários públicos de Fazenda Vilanova. Convidou a todos para 
participarem da Mostra de Conhecimento da EEEM Fazenda Vilanova. Falou sobre a cobrança 
do municípe para a colocação de quebra molas no interior, na localidade de Concórdia. Fez 
convite para festa dos caminhoneiros. c) Vereador Tiago destacou a Expofaz, apresentando 
números da feira com 21 mil visitantes, mais de R$ 6 milhoes em negócios, destacou a 
segurança do evento. d) Vanice Drebes reiterou os parabéns pela realização da Expofaz, 
agradecendo a todos que trabalharam muito para fazer um grande evento. Sobre os animais 
de rua, colocou que fez o cadastro de seus animais na Secretaria da Agricultura, questionou 
porque não se faz cadastro na zona urbana, falou das obrigações dos donos de animais. e) 
Vereador Leo Mota relatou ameaças recebidas em rede social sobre questões referentes a 
causa animal. Falou sobre a perseguição contra sua pessoa, pedindo que cassem seu 
mandato. Espaço de Lideranças: a) Vereador Leo Mota indicou o uso indevido da máquina 
pública por vereadora de Teutônia. b) Vereador Paulo Delcio solidarizou-se com a questão da 
pessoa ferida por acidente envolvendo animal de rua, dizendo que não podemos nos fazer 
indiferetes, temos de unir força e prezar para que as pessoas sejam atendidas. Parabenizou 
aos servidores públicos e elogiou a organização da Expofaz, dizendo que as pessoas viram  
com bons olhos Fazenda Vilanova, parabenizou a população em geral pela cordialidade, fazen 
desta uma cidade digna de respeito, que mostrou suas potencialidades. Reforçou convite para 
o Encontro de Caminhoneiros e Baile de kerb da Comunidade de Pinhal. Em referencia a 
Finados, disse ser dia de celebrar a vida das pessoas que estiveram conosco, desejar o bem-
estar dessas almas. c) Vereador Sergio Cenci destacou a necessidade do Executivo levar a 



 

 

Câmara de Vereadores a serio, a necessidade da diversidade para atender a todos e a 
importância da retirada dos animais das ruas, não apenas pelos animais, mas pelas pessoas 
que podem ser prejudicadas. Destacou que a vida das pessoas é muito mais importante.  
Mostrou sua preocupação pelos diversos pedidos de melhorias na saúde e educação, falou 
da falta de manutenção dos telhados dos prédios públicos e escolas, cujas goteiras estão 
prejudicando ao alunos. Manifestou sua consternação pela perda do funcionário João 
Barbeiro, agradeceu a tudo o que fez pelo municipio de Fazenda Vilanova. Sobre a Expofaz, 
parabenizou a organização, parabenizou a população, e a administração pela grandeza de 
continuar com o evento. d) Vereador Álvaro parabenizou a todos pela realização da Expofaz, 
a organização do estande da Câmara, aos empresários da Fazenda Vilanova. Destacou a 
necessidade do cadastro de animais e pediu que os animais de rua sejam recolhidos, sugeriu 
que façam um pedágio para ajudar o rapaz que sofreu o acidente devido ao animal solto na 
rua. Com a palavra, o presidente João Batista Fernandes da Silva, destacou a sua atuação na 
questão envolvendo o vereador Leo. Falou sobre a sua indicação para ajudar ao Balneário 
Recanto Gaudério, destacando a importância das emndas impositivas, que seriam um grande 
passo no sentido de dar autonomia para as entidades e vereadores. Destacou a parceria e 
apoio da Câmara de Veredaores para a realização da Expofaz e os trabalhos dos vereadores 
em prol do município. Pediu apoio dos todos os ex-vereadores e atuais para a criação do 
acervo do Memorial do Legislativo, para fazer a história da Câmara de Vereadores. Relatou 
que na Expofaz lhe chamou a atenção, a ausência de agroindústrias de Fazenda Vilanova, 
cobrou o início de um trabalho para agregar valor ao que é produzido pelas famílias rurais de 
Fazenda Vilanova. Sobre as indicações da Câmara Júnior, disse que três delas são sobre 
problemas em prédios em escolas, pede ao secretário que coloque no orçamento do próximo 
ano recursos para as manutenções dos prédios, que o básico para a educação é boa merenda, 
transporte e prédio, colocou sua indignação por lutar por uma educação de qualidade, mas 
se hoje o município não faz nem o básico, como vai fazer para melhorar o ensino? Sobre a 
Expofaz fez agradecimentos, disse que a feira mostrou os potenciais e a grandeza do 
municipio. Parabenizou aos servidores publicos do municipio de Fazenda Vilanova. Assim, 
nada mais havendo a tratar, o presidente invocou a proteção de Deus, declarando encerrada 
a presente sessão ordinária e convidando todos a participarem da próxima sessão ordinária, 
a ser realizada no dia seis de novembro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e trinta 
minutos.  
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